

Образ Аксо Колиева навсегда останется в памяти осетинского народа, служению которому он посвятил всю свою сознательную жизнь.

В 2000 г. в г. Владикавказе поставлен памятник просветителю (автор М. Дзбоев).



Имя Аксо присвоено, лицу искусств в Южной Осетии и улице в г. Цхинвале. Учрежден фонд учителей осетинского языка и литературы имени Аксо Колиева, лауреатами которого становятся лучшие учителя школ и преподаватели вузов, ученые - осетиноведы. В государственных университетах Севера и Юга Осетии установлены стипендии имени Аксо Колиева. С 2010 года светлое имя Аксо носит Владикавказская православная гимназия.

Что читать:

Аксо Колиев / сост. Л. А. Чибиров. – Владикавказ, Алания, 1999. – 128 с.

Гостиева, Л. К. Протоиерей Алексей Колиев / Л. К. Гостиева // Православие в Осетии. – Владикавказ, 2014. – С. 65-96.

Гостиева, Л. К. Протоиерей Алексей (Аксо) Колиев (1822-1866) / Л. К. Гостиева // Просветители Осетии. Очерки о деятелях Православной Церкви второй половины XIX – нач. XX в. – Владикавказ, 2021. – С. 59-88.

Калицов, Т. С. Аксо Колиев – отец просвещения. Зарождение женского образования. 1862. / Т. С. Калицов // 30 событий, изменивших Осетию. – Владикавказ. – 2016. – С. 69-75.

Техов, Т. Т. Выдающийся педагог и просветитель / Т. Т. Техов // 30 осетин, удививших мир. – Владикавказ, 2016. – С. 88-93.

Чибиров, Л. Б. У истоков национальной культуры / Л. Б. Чибиров // Имена. – Владикавказ, 2010. – С. 253-279.

Составитель: Кочиева К. М
Ответственный за выпуск: Макиева Л. А.

1100 – летие Крещения Алании



**Колиев Аксо (Алексий)
Виссарионович
(1822-1866)**

Памятка для учащихся 7 - 9 классов

Осетинский просветитель, педагог, поэт Аксо Колиев был в числе первых представителей осетинской интеллигенции 30-40-х годов 19 столетия, сыгравших значительную роль в развитии осетинской общественной мысли, в дальнейшем подъеме культуры осетинского народа.



Родился он в 1822 г. во владикавказском осетинском ауле (Ирыкау). Отец его Бесо (Виссарион) – выходец из Мамисонского общества. Начальное образование Аксо получил во Владикавказском духовном училище, после окончания которого, в 1839 году за проявленную одаренность, был направлен в Тифлискую духовную семинарию. После окончания семинарии в 1845 году, Аксо Колиев был направлен во Владикавказ в качестве инспектора и учителя осетинского языка духовного училища, где он сам раньше учился. В дальнейшем он был благочинным, управляющим осетинскими приходами, директором Владикавказского духовного училища. До конца жизни свою работу в качестве священника он совмещал с активной деятельностью учителя, педагога. Он часто разъезжал по самым отдаленным и глухим селам Осетии. В 1866 году в расцвете сил Аксо внезапно умер. Преждевременную кончину Колиева А. Гатуев верно назвал «великим несчастьем, постигшим Осетию и христиан», так как передовая интеллигенция того времени возлагала на него большие надежды.

Работая управляющим всех школ в Северной Осетии, Колиев использовал имевшиеся возможности для улучшения школьных условий: расширения базы совершенствования

учебных программ, улучшения преподавания предметов, обучения детей простых горцев за счет казны и т. д. Используя свое служебное место и расположение, которое он имел у местной администрации и высших духовных персон Кавказа, он устраивал на работу тех, кто оканчивал школу, заботился об их дальнейшей учебе. Так, уже в 1848 году по его настоянию семь выпускников Владикавказского духовного училища «отправлены по распоряжению духовного начальства в высшие духовные училища в Екатеринослав, Воронеж, Тифлис, Москву. Работая учителем осетинского языка, Колиев старался, чтобы дети полюбили свой родной язык, традиции, обычаи, свой народ.

Прекрасное знание родного языка позволило Аксо стать и превосходным переводчиком. Вместе с архимандритом Иосифом (Чепиговским) и другими священниками переводил на осетинский язык богослужебные книги. В результате этой работы в осетинских церквях богослужение стало совершаться на осетинском языке. Его переводы способствовали значительному улучшению и развитию осетинской письменности.

А. Колиев был первым зачинателем женского образования в Осетии. Всеми силами он ратовал за распространение образования среди женщин-осетинок, утверждая: «Чтобы правильно воспитывать поколения, для этого требуется образованная и передовая семья, а для создания такой семьи требуется, прежде всего, образованная и передовая женщина-мать».

Девушки-осетинки впервые переступили порог школы благодаря А. Колиеву. В 1862 г. он на свои средства открыл в своем

доме во Владикавказе первую на Северном Кавказе женскую начальную школу. Обучал их сам, бесплатно. До самой смерти Колиев сам руководил школой, преподавал. Принимались девочки несостоятельных осетинских семейств. Женская школа пользовалась большой популярностью среди осетин. Горцы с большой охотой отдавали своих девочек именно в эту школу. «Во все время существования, - писал в 1897 году Коста Хетагуров, - школа пользовалась необыкновенной любовью и доверием осетин. Она не могла вмещать всех желающих учиться в ней... Она становилась насущной потребностью всего народа». Из стен этой школы за время ее существования вышли сотни, тысячи интеллигентных осетинок – превосходных народных учительниц, примерных тружениц-матерей. Школу после смерти Колиева в 1866 году, взяло на свое попечение «Общество восстановления православного христианства на Кавказе». Вскоре она была преобразована в школу с пансионом и названа Ольгинской, в честь жены наместника Кавказа великой княгини Ольги, ставшей почетной попечительницей школы. Владикавказская Ольгинская женская школа просуществовала до 1918 года, пока на основе объединения с другими учебными заведениями Владикавказа не была преобразована в пединститут.

Колиев считается основателем Осетинской церкви, в ограде которой он и похоронен. В течение ряда лет, начиная с 1857 г. он при активном содействии генерала А. И. Вревского развернул работу в пользу строительства каменного здания церкви вместо деревянного, построенного в 1814 году.